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Deliberazione N. 08 

 
Del 26/01/2023 

OGGETTO: Interrogazione: Erosione costiera arenile di Vaccarella. 

Ripascimento. 

 

DISCUSSA 
 

 

 L’anno duemilaventidue, il giorno 26 del mese di gennaio, alle ore 19:17 in Milazzo, nell’aula Consiliare 

“Falcone e Borsellino”, su convocazione del Presidente del Consiglio Comunale come da avvisi scritti in data 24/01/2023 

prot. N.9185 notificati in tempo utile a ciascun Consigliere, si è riunito il Consiglio Comunale in seduta ordinaria di 

prosecuzione. 

 All’appello, in apertura di seduta, risultano presenti: 

 

 

CONSIGLIERI P A CONSIGLIERI P A 

AMATO Antonino X  MAISANO Damiano   X 

ANDALORO Alessio X  OLIVA Alessandro X  

BAGLI Massimo  X PELLEGRINO Alessia  X 

BAMBACI Sebastiana  X PIRAINO Rosario  X 

COCUZZA Valentina X  RIZZO Francesco X  

CRISAFULLI Giuseppe X  RUSSO Francesco X  

DODDO Giuseppe X  RUSSO Lydia X  

FICARRA Francesco Danilo  X SARAO' Santi Michele   X 

FOTI Antonio X  SGRO’ Santina  X  

ITALIANO Antonino X  SINDONI Mario Francesco  X 

ITALIANO Lorenzo  X SOTTILE Maria X  

MAGLIARDITI Maria X  STAGNO Giuseppe  X 

 

 
 

 

E’ presente il Vice Segretario Generale Dott.ssa: Francesca SANTANGELO. 

Assume la presidenza il Presidente Avv. Alessandro OLIVA. 

E’ presente l’Assessore MELLINA. 

La seduta è pubblica. 

 

PRESENTI N. 14 ASSENTI N. 8 
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INTERVENTI 
 

In continuazione di seduta risultano presenti 20 Consiglieri su 24. 

 

CONSIGLIERI PRESENTI ASSENTI 

   
AMATO Antonino X  

ANDALORO Alessio  X 

BAGLI Massimo X  

BAMBACI Sebastiana X  

COCUZZA Valentina X  

CRISAFULLI Giuseppe  X 

DODDO Giuseppe X  

FICARRA Francesco Danilo X  

FOTI Antonio X  

ITALIANO Antonio X  

ITALIANO Lorenzo  X 

MAGLIARDITI Maria X  

MAISANO Damiano X  

OLIVA Alessandro X  

PELLEGRINO Alessia X  

PIRAINO Rosario  X 

RIZZO Francesco X  

RUSSO Francesco X  

RUSSO Lydia X  

SARAO’ Santi Michele X  

SGRO’ Santina X  

SINDONI Mario Francesco X  

SOTTILE Maria X  

STAGNO Giuseppe X  
 

Il Presidente introduce il punto n.5 iscritto all’O.d.g. avente per oggetto: 
“Interrogazione: Erosione costiera arenile di Vaccarella. Ripascimento” e cede la 
parola al firmatario. 

 

Interviene il Consigliere Antonio Foti il quale dà lettura ed illustra la 

interrogazione. 

 

Risponde il Sindaco, il quale innanzitutto dà atto che tempo addietro erano stati 

già esercitati dei lavori contro l’erosione costiera dell’arenile di Vaccarella, 
ma evidentemente i lavori, a differenza di quanto era stato garantito, non sono 

stati sufficienti ad a respingere l’erosione. 
Rappresenta che la situazione è di una drammaticità estrema. 
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Dopo un breve excursus su quanto si è verificato dal punto di vista progettuale e 

dal punto di vista esecutivo dall’anno 2015 ad oggi, il Sindaco si sofferma sul 
mancato inserimento dell’ente all’interno del Contratto di Costa, contratto che 
avrebbe consentito al Comune di Milazzo e di Barcellona di poter intervenire 

attraverso una progettualità unica per riuscire in qualche modo a trovare una 

risposta all’erosione costiera di Vaccarella oltre che della zona di ponente. 
Rappresenta che solo nel corso degli ultimi mesi l’attuale amministrazione ha 
richiesto ed ottenuto da parte del Commissario Straordinario l’inserimento 
all’interno del Contratto di Costa per l’erosione costiera e per l’emergenza del 
dissesto idrogeologico della regionale siciliana. 

Precisa che l’amministrazione ha già dato mandato, ed è ricompreso tra gli 

obiettivi del settore urbanistica e del settore ambiente del Comune nell’anno 
2023, di intervenire per una soluzione tampone reale in attesa di una progettualità 

per il ripascimento sia della zona di Vaccarella che della zona di ponente che 

certamente non sarà di breve durata. 

Precisa che la soluzione tampone che s’intende porre in essere esula dalla volontà 
di esercitare campagna elettorale, quindi ciò che viene detto è nella reale 

intenzione di volerlo porre in essere. 

Aggiunge che anche il Contratto di Fiume potrebbe essere una delle soluzioni a 

cui accedere per ottenere finanziamenti volti a risolvere la stessa problematica, 

anche se ad oggi nulla di buono è stato fatto. 

Garantisce il massimo impegno dell’amministrazione a risolvere la problematica 
così come già fatto in passato riguardo al vecchio borgo marinaro, alla 

realizzazione dell’ecomuseo, alla realizzazione definitiva della progettualità, 
del finanziamento e dell’appalto dell’asilo Calcagno e al recupero di due progetti 
di mobilità sostenibile rifinanziati dal Ministero. 

 

Riprende la parola il Consigliere Foti, il quale intende rammentare che in passato, 

nel periodo in cui il Consigliere Maisano svolgeva le funzioni di Assessore e che 

si interessò attraverso un atto di indirizzo agli uffici, la città di Milazzo fu 

assente dall’“Asse 5”, a differenza di molti altri Comuni della zona Ionica che 
invece furono finanziati riguardo le progettualità. 

Invita l’amministrazione ad accelerare sul punto anche con interventi tampone. 
 

Chiede d’intervenire il Consigliere Maisano solo per evidenziare che nel periodo 
in cui svolgeva le funzioni di Assessore nella passata amministrazione, a proposito 

dell’erosione della spiaggia nella zona di Vaccarella, precisa che i cunettoni 
non sono stati posizionati per risolvere il problema dell’erosione, anzi, al 
contrario, per fermarla. 



Consiglio Comunale del 26/01/2023 

 
 

 

 
Pag. 4 

 

Sottolinea che proprio l’Ingegnere Mallandrino invitava la passata amministrazione 
a creare una barriera per evitare che il gregale portasse via tutto. 

Invita il Sindaco a visitare la zona di Vaccarella per rendersi conto che nella 

zona in cui sono stati prolungati i cunettoni la spiaggia negli ultimi due anni è 

ricresciuta di un metro e mezzo, quindi l’intervento che è stato posto in essere 
non era poi così errato, ma in realtà bisognerebbe intervenire con un vero e 

proprio ripascimento. 

Dà atto che in passato ha avuto modo di recarsi anche dal Commissario per il 

dissesto idrogeologico ma i colloqui verbali che si sono intrattenuti non hanno 

portato ad alcuna soluzione. 

Ribadisce l’invito al Sindaco a recarsi personalmente nella zona di Vaccarella 
per constate de visu la situazione. 

  

 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



Comune di Milazzo protocollo in arrivo n. 0098340 del 01-12-2022
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